

第三題：養成向著「神」的良好性格

事奉成全研討會第三階段：操練良好的性格，實現在個人生活和教會人際關係上

第三題：養成向著「神」的良好性格

一、重在「操練敬虔」

(一)「操練敬虔」的聖經根據：「只是要…在敬虔上操練自己」(提前四 7)。首先，我們必須認識甚麼叫做「敬虔」。聖經對這個詞有很好的解釋：「大哉，敬虔的奧祕！無人不以為然：就是神在肉身顯現」(提前三 16)。「敬虔」的原文字義就是「神在肉身顯現」或「像神」。當一個屬神的人，被神管教並成全到一個地步，得以有分於祂的聖潔(來十二 10)，在人面前說話、行事和為人，顯出像神的模樣，這就叫做「敬虔」。

(二)主耶穌乃是「敬虔」的榜樣：提前三章 16 節乃是描述主耶穌藉著道成肉身，在世上將神彰顯出來；祂從降生為人，一直到為世人被釘在十字架上，死而復活，在在表明祂就是神在肉身顯現，並且「被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀裏」(提前三 16 下)。而眾聖徒所組成的教會，若能好好操練敬虔，也同樣能夠達到「神在肉身顯現」的地步。

(三)「操練敬虔」亦即「模成神兒子的模樣」：神的旨意乃是預定我們眾聖徒模成祂兒子的模樣(羅八 28~29)。主耶穌在地上的種種表現，就是我們操練敬虔的模型。難怪神一再宣稱主耶穌：「這是我的愛子，我所喜悅的」(太三 17；十七 5)；世人也承認祂：「這真是神的兒子了」(太廿七 54；可十五 39)。

二、如何「操練敬虔」

(一)「操練」的意思：聖經說：「操練身體，益處還少；惟獨敬虔，凡事都有益處，因有今生和來生的應許」(提前四 8)。提前四章 7~8 節把「操練敬虔」和「操練身體」相提並論，暗示「操練敬虔」要像「操練身體」那樣的花工夫並且節制自己。按照原文字義，「操練」是用在形容運動員為了準備參加奧林匹克競賽，將自己身體的體能提升到最佳狀況，而有所鍛鍊和節制。同樣的，「操練敬虔」必須出代價，絕對不能放鬆或放縱自己。

(二)消極方面應當「敬畏」神：「敬畏」的意思是「害怕或懼怕」得罪神。凡是神所不喜悅的事，都要禁戒不作(帖前五 22)，唯恐得罪神。就像運動員在操練身體的時候，在飲食、睡眠、作息時間各方面都要有節制，以免影響體能一樣，操練敬虔必須禁戒肉體的私慾(彼前二 11)，以免影響神的同在和賜福。

(三)積極方面首須「敬愛」神：聖經說：「萬事都互相效力，叫愛神的人得益處」(羅八 28)。這裡的「得益處」就是指「模成神兒子的模樣」(羅八 29)，也就是指「操練敬虔」。聖靈的代禱和父神

的「叫萬事互相效力」，都是針對「愛神的人」說的，使愛神的人得益處。《聖徒詩歌》第 389 首中有一句歌詞：「人哪！你愛何物，就要像你所慕；如主，你若愛主，如土，你若愛土。」愛神使我們能像神，能得今生和來生的益處(提前四 8)。

(四)積極方面次須「敬服」神：舊約猶大國約西亞王，因為他心裡「敬服」神的話，神就應許使他平安蒙福(王下廿二 19；代下卅四 27)；因為「神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人」(彼前五 5)。神的話是我們操練敬虔的根據，我們必須對神的話信而順服，才能使我們蒙福，並達致「敬虔」的境界。

(五)切莫輕忽「敬拜」神：聖經又說：「時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂。神是個靈(或無個字)；所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂」(約四 23~24)。千萬不要小看主日教會聚會的敬拜，因為神喜歡我們能一起，並且用心靈和誠實來敬拜祂。我們操練敬虔，秘訣乃在乎敬畏、敬愛、敬服、敬拜等四個步驟。

三、「操練敬虔」的目標

(一)要以「像神」為目標：「敬虔」的意思既然是「像神」，故我們操練敬虔的目標當然也是「像神」。正如天使長「米迦勒」的字義是「誰是像神的？」因為他像神，才能負起抵擋魔鬼撒但的責任；我們信徒唯有像神，才能服事神，並且歸榮耀給神。請記得，當主耶穌降生的時候，大隊天兵同天使的讚美乃是：「在至高之處榮耀歸與神；在地上平安歸與祂所喜悅的人」(路二 14)！像神的人才能歸榮耀給神，也才能歸平安給自己。

(二)神的性情是聖潔：聖經說：「你們要聖潔，因為我是聖潔的」(彼前一 16)。「聖潔」的意思是「與一切有分別」。神是聖潔的，意即神和其他一切的人、事、物都有分別，只有祂才是聖潔；所以聖經裡「分別為聖」一詞，就是「分別出來歸於神」的意思。聖潔又有毫無瑕疵、全然潔淨的意思；有一天，神要把我們這些歸屬於祂的人，就是教會，作到聖潔毫無瑕疵地步(參弗五 27)。「願賜平安的神親自使你們全然成聖！又願你們的靈與魂與身子得蒙保守，在我主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘」(帖前五 23)！

(三)神的心是愛：聖經說：「神就是愛」(約壹四 8, 16)。神的心滿了愛，並且祂的愛，遠勝過友情的愛、夫妻間的愛，甚至母親對她兒女的愛，也不能與神的愛相比擬(賽四十九 15)。而祂這個無上的愛，特別是顯明在人的身上——「神愛世人」(約三 16)。祂創造人作祂施愛的對象。神的愛是「永遠的愛」(耶卅一 3)，無論任何人、事、物，都不能叫我們與神的愛隔絕(羅八 35~39)。如今，神已經藉著「所賜給我們的聖靈，將神的愛澆灌在我們心裡」(羅五 5)，所以我們也能夠活出神的愛來。

(四)神的作為是公義：神的心雖滿了愛，祂願意萬人得救，但祂不能不顧公義，無條件的赦免人。聖經說：「耶和華阿，你是公義的，你的判語也是正直的」(詩一百十九 137)。這一位創造宇宙萬有、管理並托住萬有、審判全地的主，祂有祂作事的法則，這個法則就是公義。(公義也就是公正、公平、正直、全對的意思)。公義是祂寶座的根基(詩八十九 14)，祂絕不能偏離公平。這一位全能的神，被自己公義的法則所約束，不能作不公義的事。神也何等樂意我們屬祂的子民能夠秉公行義(摩五

15；徒十 35)。

(五)神的話語是信實：神是信實的，祂不能背乎祂自己(提後二 13)。祂的信實，叫祂的話語一出口就不能廢掉，所以聖經說：「必不叫我的信實廢棄；我必不背棄我的約，也不改變我口中所出的」(詩八十九 33~34)。凡神向我們所說的話，所作的應許，都是信實可靠的。因為天地都要廢去，神的話卻不能廢去。聖經又叫做「約書」，是神和屬祂的人所立的約。我們只要抓住祂在聖經裏面向我們所說的話，所作的應許，祂就不能不受祂話的約束。我們既是這位信實之神的兒女，我們所說的話、所傳的道，絕對不可「是而又非的」(林後一 18)，總要靠著聖靈結出「信實」的果子來(加五 22)。

四、主耶穌完全像神

(一)主耶穌是聖潔的：主耶穌的一生，專一地為神而活，祂所行的雖是十字架的道路，卻始終不改其志，面如堅石(賽五十 7)，向著各各他而去(路九 53；十八 31~33)。彼得好心勸祂，卻被祂斥責(太十六 22~23)。最後到了客西馬尼園裡，就在被捕之前，祂還禱告說：「父阿，你若願意，就把這杯撤去；然而不要成就我的意思，只要成就你的意思」(路二十二 42)。可見，主耶穌實在是「神的聖者」(路四 34；約六 69)，將自己分別為聖歸於神。此外，祂並且是「聖潔、無邪惡、無玷污、遠離罪人」(來七 26)的。

(二)主耶穌是慈愛的：主耶穌為著愛我們這些屬祂的人，並且為了同情體恤我們的軟弱，就親身經歷試探而受苦，好搭救我們被試探的人(來二 18；四 15~16)。聖經說：「祂既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底」(約十三 1)。主耶穌的愛，乃是「到底」的愛，正像神的慈愛「永遠長存」(詩一百三十六 1~26)一樣，誰也不能「使我們與基督的愛隔絕」(羅八 35~37)。

(三)主耶穌是公義的：主耶穌在地上三十三年半，行事為人完全公義，祂並不偏待人(弗六 9；西三 25)，甚至不輕看小孩子(太十八 5；十九 14)。祂死在十字架上，是「義的代替不義的」(彼前三 18)。公會、大祭司、巡撫、希律王分別審問過祂，卻尋不著祂任何的不義(可十四 55；路二十三 4，8~12，14~15)。聖經稱祂是「那義者耶穌基督」(約壹二 1)。

(四)主耶穌是信實的：主耶穌言行一致，說到做到；決不像世人，說的是一套，做的是另外一套。祂訓斥文士和法利賽人「能說不能行」(太二十三 3)，說他們「假冒偽善，…獻上十分之一，那律法上更重的事，就是公義、憐憫、信實，反倒不行了」(太二十三 23)。聖經說：「耶穌基督昨日、今日，一直到永遠，是一樣的」(來十三 8)。祂自己也說：「天地要廢去，我的話卻不能廢去」(太二十四 35)。

(五)操練敬虔應當以主耶穌為榜樣：感謝主，祂賜給我們兩樣寶貴的禮物，內有聖靈，外有聖經；靠著生命聖靈的加力與幫助，緊緊遵行神的話，終必叫基督在我們身上照常顯大(腓一 20)。這樣，就能達到敬虔像神的地步。

五、「操練敬虔」要注意的幾件事

(一)要戒懼世俗無稽之談：使徒保羅在說到操練敬虔的時候，先提說一個警告：「只是要棄絕那世

俗的言語和老婦荒渺的話，在敬虔上操練自己」(提前四 7)。「世俗的言語」指與聖徒的體統不相合的話(弗四 3~4)，包括任何與福音真理背道而馳的言論；「老婦荒渺的話」指毫無根據、憑空杜撰的傳言，只有那些無知識的老婦才樂於採信並傳說的話。由此可見操練敬虔和話語受約束有很大的關係，隨便說話的人必定不敬虔。人的言語是會塑造人的心境和性情的，我們若整天言不及義，心中就不會給真道留下甚麼地位，慢慢地連整個性格也變得輕佻起來。

(二)要專心並恆心操練：使徒保羅在提到操練敬虔之後，勸勉年輕的提摩太：「你要殷勤去作，並要在此專心，...你要謹慎自己和自己的教訓，要在這些事上恆心」(提前四 15~16)。「殷勤」原文指留心、用心；「專心」原文指投身、浸沉其中；「謹慎」原文指密切注意；「恆心」原文指堅定持續。這些話說出，「操練敬虔」必須全神投入，並且持之以恆，不可一曝十寒。

(三)不要以敬虔為得利的門路：使徒保羅又提到另一個危機：「有人傳異教，不服從我們主耶穌基督純正的話與那合乎敬虔的道理，... 他們以敬虔為得利的門路；然而，敬虔加上知足的心便是大利了」(提前六 3~6)。敬虔的人絕對不可違背聖經上所載明神純正的話語，而傳講異端；也絕對不把敬虔當作賺取錢財的途徑，只求與神之間有內在滿足的關係，而不貪求外在名利的收穫。

(四)不可徒有敬虔的外貌：使徒保羅最後警告說有些人：「有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意；這等人你要躲開」(提後三 5)。這話清楚指明，敬虔不是裝樣子給別人看的，敬虔乃是向著神的。我們若存心不正，就只有敬虔的外貌，卻沒有敬虔的實際。反之，我們若存心純正，不但有敬虔的實際，連帶著也就有了敬虔的外表。

—— 黃迦勒「事奉成全訓練綱目」